

改革开放 40 年 周口大事记

周口日报社 周口市史志办 联办

编者按：

1978年至2018年，共和国历史上风云激荡、波澜壮阔的40年，改革开放大潮奔涌，祖国大地日新月异。40年来，周口在改革开放中走过了不平凡的历程，发生了翻天覆地的变化。为了和广大读者共同分享周口改革开放成果，增强加快发展的自豪感、使命感和紧迫感，本报编辑部梳理归纳了周口40年来政治、经济、文化、社会发展的大事要事，涵盖具有里程碑意义的事件、鲜明时代特征的历史印记、标志性工程、重点项目等，体现了全市人民在改革开放中艰难探索、不懈奋斗、追求美好生活的毅力和智慧。本栏目得到周口市地方史志办公室的大力支持，特此致谢。

1978年

■6月，广泛开展真理标准问题大讨论，批判“两个凡是”观点，从思想上、理论上拨乱反正。

■12月14日，地委召开常委扩大会议，贯彻中共中央十一届三中全会公报精神。

■始建周口市人民公园，占地185亩，其中水域面积5.8亩，1982年正式开放。

1979年

■1月，财政实行“收支挂钩、增长分成”管理；超收部分给予10%奖励，支出结余归单位安排使用。

■7月29日，郸城县城郊公社张庄村女社员王玉兰，为抢救人民生命财产献出生命。1981年，省政府批准其为革命烈士；省委、省军区授予其“雷锋式的好民兵”称号。

■8月17日，社队企业产品首次在周口镇展销，展出各类产品1383种、4636件，成交额2万余元。

■8月，引进百农“3217”小麦品种，亩产240公斤，比“7023”小麦每亩增产50公斤。

■11月1日，周口地区革命委员会改名为周口地区行政公署。

■11月15日，成立中共周口地委纪律检查委员会。

■1979年秋，沈丘、项城部分贫困村队实行大包干，土地承包到户，包征购、包提留，其余归己；牲畜作价保本保值，分户喂养。这种形式群众拥护，很快普及全区。1980年5月，地委印发《关于进步发展和完善生产责任制的试行意见》，肯定了包干到户的做法，为下一步责任制发展奠定了基础。

■1979年，贯彻执行中共中央十一届三中全会精神，地委、行署部署在农村实行联产承包；实行联产承包的生产队有32283个，占生产队总数的86.7%。

■1979年，地区财贸部门首先在饮食服务业推行不同形式的责任

制，或公司对门店实行利润包干，全奖全罚；或公司与门店毛利分成、纯利提成，门店对职工实行浮动工资；个别门店实行个人承包，自负盈亏。

■1979年，周口镇成立公共汽车公司，购置大小车辆13辆；由于街道狭窄，市内未开辟运行线路，只沿环城路运行；随着城市道路的改造和新建，1984年市内营运线路开通；1990年有车辆17辆、线路4条，运程53公里；其他县尚无市内公共汽车运行。

■1979年后，职工家庭收入增长，食品货源充足，食品消费开始由谷物为主的“主食型”向注重营养的“副食型”转变。

1980年

■4月，外商首次来境考察。日本客商到西华县洽谈芦笋加工业务。

■5月，各县镇相继召开党代会、人代会，次年底结束，各级领导班子改变了年龄偏大、人数偏多、文化偏低状况。

■8月，地区医院神经外科医生为男性农民治疗脑血栓，施颅外至颅内动脉吻合手术成功，为区内显微外科技术在神经外科的首次应用。

■8月，北京电影制片厂来境拍摄地区越调剧团排演的《李天保娶亲》，片成后，在地区影剧院举行首映式。

■8月，淮阳至太康110千伏输电线路投入运行，是1980年代新建的第一条110千伏输电线路。至1990年全区共有110千伏输电线路10条，长367.85公里。

■9月26日，经国务院批准，周口镇改为周口市(县级)。

■11月25日，地委召开县市委书记座谈会，传达中央和省委文件，确定进一步加强完善农业生产责任制和经济体制改革，并以此作为这一时期的中心任务。

■1980年，彩色电视机在区内市场首次出现。

■1980年，全区有卫生机构251个、病床7973张。国家医疗卫生人员首次突破万人（11100人）大关，是1956年的6.4倍。

■1980年，工业战线推广周口市麻纺厂在一线工人中实行超产提奖的经验，各县市先后设立百分计奖、超产提奖、超利润分成、计件工资等多种形式的奖励办法和工资分配形式。

1981年

■1981年初，地委、行署在周口市召开现场会，对全区工交企业推行经济体制改革进行部署。8月，地区召开财贸工作会议，进一步落实责任制。年底，95%的工交企业实行不同形式生产责任制。

■3月，国家农牧渔业部确定商水、淮阳、郸城3县为商品粮生产基地。

■5月11日，国家农业部、物资总局、商业部、农业工程研究设计院联合在郸城召开全国农村节柴、节煤经验交流会，郸城人李治安等研制的自动拉风灶被誉为节能之创举。

■9月，全区第一台B型显像超声波诊断仪在地区中医院安装使用。

■1981年，全区用电量33437万千瓦时，比1978年增加10.6%，是1965年的62倍。

到1981年底，全区包干到户生产队发展到49742个，占总队数的99.5%。

1982年

■7月1日，第三次人口普查，全区总人口1632245户、7987148人，其中男4027092人、女3960056人。

■9月5日，河南省文物研究所在淮阳县马鞍家正式开掘楚国大型车马坑，掘出葬车23辆，其中镶铜甲板军事指挥车和漆绘施白棚车为中国考古首次发现。

■12月初，地委、行署召开两户一体（专业户、重点户、经济联合体）发展多种经营经验交流会，并表彰先进。全区两户发展到28.5万户，占农户的18%；多种经营联合体3万多个。

1983年

■9月，项城县酒厂与饴糖厂合并为味精厂，1985年转交地区，易名为周口地区味精厂。1990年，周口地区味精厂年产味精13324吨，总产值19212万元，利税3171.9万元，跨入世界味精大厂行列。

■10月18日，在郑州召开的第五次全国平原绿化会议上，扶沟、西

华、鹿邑3县被授予全国平原绿化先进单位称号，荣获景泰蓝奖杯。

■12月，全国卫生先进代表大会在郑州召开，周礼荣、邵文成荣获全国卫生先进工作者称号，淮阳鲁台乡卫生院获全国先进单位称号。

■1983年，改人民公社为乡政府，大队、生产队改为村民委员会和村民小组。

■1983年，粮食总产35.4亿公斤，较上年增加10.83亿公斤，人均435.3公斤。

从1983年开始，全区农村基本改变“红薯汤、红薯馍，离了红薯不能活”的状况，实现一季小麦吃全年，基本上解决温饱问题。

1984年

■1月，沈丘向香港出口黄牛1180头，经港方6次检测，质量居香港进口牛之首。

■2月25日，地区举办首次地方工业产品看样订货展销会，参展单位424个，品种4247个，成交额1.045亿元。

■3月10日，团地委发动全区共青团员、少先队员捐款建民族英雄吉鸿昌铜像，至10月底，捐款5.4万元。

■5月4日，地委、行署召开农业发展战略问题论证会，国家农牧渔业部、北京农业大学、华中农学院和省有关单位的专家、教授应邀参加，16人作论证报告，为农业发展提供了科学依据。

■6月，地区农科所郑天存等培育的周麦868小麦品种，亩产315公斤，1990年推广面积197万亩。

■11月8日，地委、行署发出《周口地区关于进行经济体制改革的初步意见》，确定扩大企业自主权，改革计划体制、价格、税收和信贷制度，改革流通体制及干部人事制度。

■11月24日，为纪念抗日民族英雄吉鸿昌就义50周年，地委在扶沟举行纪念大会，参加会议的有1.6万人。党和国家领导人胡耀邦、邓小平、聂荣臻、薄一波等为烈士题词。

■1984年，公路交通始有个体户客车（汽车）参运，当年有28辆、1064个座位；至1990年发展至429辆、9437个座位，从业人员1287名。

■1984年，集资办学形成高潮，集资4000万元，行署先后在郸城、西华、扶沟等地集资办学先进单位树碑。

■1984年，农村重点户、专业户发展到21.5万户，经济联合体1.4万个。年收入千元以上的2318户，万元以上的276户，5万元以上的13户，10万元以上的4户，年产粮食5000公斤以上的3.42万户。

■1984年，工农业总产值383561万元，粮食总产32.8亿公斤，分别比1978年增长1.5倍和41.13%。